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Høringssvar vedr. besparelse på uddannet personale og specialpædagogisk team.
Som bestyrelse i Børnehuset Uglen ønsker vi at udtrykke vores generelle bekymring over at 30 % af de samlede besparelser i Budget 2025 er placeret hos Familie-, børne-, og læringsudvalget. Vi er særligt bekymrede for forslaget om at reducere i andelen af uddannet personale samt specialpædagogisk team, da vi mener, at det kan have alvorlige konsekvenser for vores børn og personalets trivsel . Vi mener ikke, at tiltaget hænger sammen med et samfundsmæssigt fokus på tidlig, forebyggende indsats.
1. Kvalificeret personale sikrer høj kvalitet i omsorgen og læringen
Uddannet personale er fundamentet for høj kvalitet i daginstitutioner. Pædagoger og andre fagpersoner med relevant uddannelse besidder en dyb forståelse af børns udvikling, læring og trivsel. De er i stand til at skabe trygge og stimulerende læringsmiljøer, der understøtter børnenes sociale, emotionelle og kognitive udvikling. Når der spares på uddannet personale, risikerer vi, at kvaliteten af omsorgen og læringen forringes. Det er også vores indtryk, at de uddannede pædagoger er den trygge og stabile ramme, mens vi oplever stor udskiftning i medhjælperstaben.
2. Specialpædagogiske indsatser er afgørende for inklusion og lighed
Specialpædagogiske indsatser spiller en central rolle i at sikre, at alle børn, uanset deres behov og forudsætninger, kan trives og udvikle sig i daginstitutionerne. Disse indsatser er nødvendige for at inkludere børn med særlige behov og sikre, at de modtager den støtte, de har krav på. Uden tilstrækkelige ressourcer til specialpædagogik risikerer vi, at børn med særlige behov bliver overset eller ikke får den nødvendige hjælp.
3. Forebyggelse af senere indsatser og omkostninger
Besparelser på uddannet personale og specialpædagogiske indsatser i daginstitutionerne kan på kort sigt virke som en økonomisk nødvendighed, men på længere sigt kan de medføre højere omkostninger. Manglende tidlig indsats kan føre til, at børn udvikler større vanskeligheder, der senere kræver mere omfattende og dyrere indsatser i skole- og sundhedssystemet. Tidlige investeringer i kvalificeret personale og specialpædagogik er derfor ikke blot en investering i børnenes fremtid, men også en langsigtet økonomisk fordel for samfundet.






