Høringssvar til Syddjurs Kommune: 
Vedr. Ebeltoft Skole og udearealerne ved EBIC 
Ebeltoft Skole står foran en betydelig stigning i elevtallet i de kommende år. Ifølge Syddjurs Kommunes egen befolkningsprognose forventes antallet af skolesøgende børn i Ebeltoft at stige med hele 65 % frem mod 2036. Denne vækst vil i høj grad udfordre skolens nuværende faciliteter. For at kunne tilbyde de nødvendige ressourcer og et moderne læringsmiljø er det derfor essentielt, at skolen ikke bare bevarer sin nuværende økonomiske tildeling, men at der dertil tilføres yderligere midler til udvikling af skolens område. En reduktion i støtten vil ikke blot gå ud over eleverne, men også i høj grad påvirke byens tiltrækningskraft som en attraktiv bosætningsby.
Det er derfor bekymrende at der i forvaltningens budgetoplæg ikke er er afsat midler til etableringen tiltrængte udearealer ved skolen. Skolen oplevede i 2022 en sammenlægning af ud- og indskolen på samme matrikel. Ved den lejlighed blev dele af skolen renoveret, men der var ikke samme ombæring ikke økonomi til en stærkt tiltrængt opdatering af udearealer og legepladser. 
Med så mange børn i et stort aldersspænd på samme matrikel, er det afgørende at skolens udeområder også kan blive en aktiv del af undervisningen og give plads til læring og bevægelse for alle skolens elever. Samtidig skabes et nyt grønt område, som vil være til glæde og gavn for hele lokalsamfundet.
De planlagte udearealer ved Ebeltoft Skole og Ebeltoft Idrætscenter (EBIC) repræsenterer en unik mulighed for at skabe et dynamisk samlingspunkt for både skoleelever, unge og byens borgere. Det totale budget udgør 13 millioner kroner. Heraf har Ebeltoft Skoles bestyrelse sammen med styregruppen ansøgt kommunen om i alt DKK 3 millioner kroner. Erfaringsmæssigt ved vi, at kommunens støtte spiller en afgørende faktor, når fonde skal vurdere, om de vil støtte projektet. Stærke lokale kræfter har engageret sig i udviklingen og arbejdet med at sikre finansieringen så projektet primært løftes af eksterne midler, og der er stor lokal opbakning til skole og projektet.
En investering i Ebeltoft Skole og i udearealerne ved Skolen og EBIC vil styrke byen som en attraktiv destination for både bosætning og erhvervsliv. Det er en investering, der vil gavne både nuværende og fremtidige generationer.
Derfor opfordrer Ebeltoft Distriktsråd Syddjurs Kommune til at afsætte i alt DKK 3 millioner til udvikling af Ebeltoft Skoles udearealer. Dertil er det helt afgørende at det kommunale tilskud til skolens drift som minimum fastholdes. 
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