Høringssvar fra Centerrådet, Lyngparken 3, 8420 Knebel ved fm. Rigmor Poulsen
Til Syddjurs Kommunes budget 2025 og efterfølgende år.

Parkeringspladser tæt ved Lyngparken.
Lyngparken – med ældreboliger og plejehjem - ligger centralt placeret i Knebel By. Der foregår mange aktiviteter og arrangementer i Åbent Center regi, og der er også brug for p-pladser til Lyngparkens personale og til hjemmeplejens biler.
Der er mangel på p-pladser tæt ved lokalerne især til deltagere i åbent center aktiviteter og arrangementer. Vi ønsker os 50 p-pladser med fast bund og sikre til-og frakørselsforhold. Det vil arealmæssigt være muligt at etablere ved ejendommen Knebel Bygade 15, som er en ubenyttet landbrugsejendom, der er nabo til Lyngparken. Ejendommen ejes af Syddjurs Kommune. Ideelt ville det være at fjerne de eksisterende landbrugsbygninger for at lette adgangsforholdene til centret. Der er i dag et mindre areal til rådighed for parkering, som mange finder utrygt at benytte, bl.a. fordi det er tæt ved skrænter til det omliggende areal og ikke optimalt indrettet til parkering.  Ved arrangementer og aktiviteter må mange deltagere nu parkere på områdets villaveje, hvilket giver lang gåafstand, som ikke alle har kræfter til. 
Lyngbussen
Lyngbussen er stationeret ved Lyngparken. Bussen er indkøbt ved hjælp af lokalt indsamlede bidrag fra erhvervsdrivende og fonde. Den betjenes af et korps af frivillige chauffører og hjælpere til ture for beboere i Lyngparken og andre ældre fra lokalområdet. Også plejehjemmet og andre ældrecentre kan benytte bussen. Da bussen ikke er ny længere, vil der komme reparationer, som er nødvendige for at holde bussen i drift. Vi mener, bussen er vigtig at holde i gang og ønsker, at der i budgettet afsættes midler til bussens drift og vedligehold.
Trædrejerværkstedet i Lyngparken
Trædrejerværkstedet bruges af aktivitetsdeltagere i Åbent Center regi. Der er 25-30 faste brugere og værksteder bruges 4 dage om ugen. Det et dyrt at holde værkstedet kørende med vedligehold og opdatering af maskinparken. Vi mener, værkstedet er en vigtig aktivitet at kunne tilbyde, og ønsker, at der i budgettet afsættes midler til fornyelse og drift af trædrejerværkstedet.
