Ebeltoft 04.09.2024.

Høringssvar fra LokalMed i Visitation til sundhed og sundhed.
Vi har læst omstillingskataloget til budget 2025 og kan se, at i forslag 10-R-7 er der tale om reduktion af lønsum i Visitation til sundhed og ældre.
Vi kan se, at der i omstillingskataloget allerede er beskrevet konsekvenser ved denne besparelse.
Vi har yderligere kommentarer til konsekvenser ved reducering af lønsum i Visitationen.
Der er i øjeblikket en stor sagsmængde i afdelingen og der er et arbejde i gang ift. en mere smidig og mere effektiv arbejdsgang i afdelingen. Formålet med denne ændrede arbejdsgang, er at det skal være nemmere at komme i kontakt med visitationen. Vi har fået flere tilbagemeldinger fra borgere og deres pårørende, at det kunne være svært at træffe en visitator i telefontiden. Afdelingen har i denne omgang øget telefontiden i afdelingen så tilgængeligheden er således øget fra 8 timer – 19 timer. Mandag og tirsdag 10 – 15, torsdag 10 – 17 og fredag 10 – 12. Onsdag er lukket.  Der sidder således 3 personer i det vi i dag kalder modtagelsen, hvor alle henvendelser fra vores samarbejdspartnere bliver varetaget, samt al telefonkontakt.
I forhold til at skabe en mere smidig og effektiv sagsgang omkring borgere indlagt på sygehuset og borgere, som har ophold på rehabiliteringsafdelingen i Tirstrup, har Visitation til sundhed og omsorg har valgt at 4 visitatorer varetager udskrivelse fra sygehusene og tager sig af de borgere, som skal hjem fra kommunens Rehabiliteringsafdeling i Tirstrup. Tidligere var der 2 visitatorer, som tog sig af udskrivelse fra sygehuset og de enkelte visitatorer tog sig af de borgere, som skal hjem fra Tirstrup.
Det betyder, at der er et større overblik over de borgere, som er på sygehuset og har et behov for et ophold i Tirstrup og der er større mulighed for at følge op på forløbene hos de borgere, som har ophold i Tirstrup.
Det er således muligt at give genoptræningspladser, aflastningspladser og omsorgspladser til de borgere, som har de største behov.
Det opleves ofte, at det er nødvendigt med en stor faglig vurdering af hvilke personer, som skal tildeles en plads i Tirstrup, da der ofte er mangel på pladser.
Ansatte i visitationen er desuden en stor del af omlægningen af hjemmeplejen til borgerteams. Der er tilknyttet en visitator til hvert af de 12 kommunale borgerteams, derudover er der også tilknyttet en visitator til kommunens eksterne leverandør, Svane pleje. Der er 12 borgerteams, 13 med den private leverandør, men der er ”kun” 8 visitatorer, til at varetage disse opgaver. Det har den konsekvens, at der er flere visitatorer, som er tilknyttet 2 borgerteams. Der er ugentlige møder i borgerteams, hvor tilknyttede visitatorer deltager. Der er tale om møder, som i den uge er af 1 times varighed og i den modsatte uge af 1,5 times varighed. På disse møder drøftes kendte borgere, deres hjælp, mulighed for rehabilitering og alle nye borgere drøftes også på disse møder.
I øjeblikket arbejdes der på, at der implementeres en model, som hedder ”Model til rehabilitering og helhedspleje”. I 3 af kommunens nuværende borgerteams er der prøvehandlinger i gang, grundet dette og det kræver ekstra ressourcer af personalet og fra de 3 visitatorer, som er en del af disse borgerteams. 
Afdelingen modtager mange ansøgninger på hjælpemidler og boligændringer, hvor der kan være en del sagsbehandling ift. at vurdere behovet, om borger er berettiget og finde det rette hjælpemiddel, som kan afhjælpe funktionsnedsættelsen. Her skal man være opmærksom på, at man finder det bedst egnede og det billigste hjælpemiddel.
Der kommer mange ansøgninger på personlig pleje og praktisk bistand. For at skabe en mere smidig og effektiv sagsgang for borgerne, er der lavet en aftale med kommunens rehabiliterende team, at de skal starte op på forløb i hjemmene, hvis det vurderes, at der ikke er behov for et visitatorbesøg inden. Det er ofte hos borgere, som søger om eks. rengøring, ugentlig bad.
Der er lavet en optælling af sager i 2023 og visitationen har sagsbehandlet og afgjort 13.140 sager, det giver i gennemsnit 691 sager pr. medarbejder i afdelingen. Det er i gennemsnit 58 sager pr måned pr. medarbejder. Det betyder i gennemsnit 3 sager pr medarbejder pr. arbejdsdag og vel og mærke, så er det opgaver, som varetages udover de ovennævnte beskrevne opgaver.
De ansøgninger, som vi modtager har meget forskelligt omfang. Det spænder fra ansøgning om handicapkørsel, en badebænk og ansøgninger om proteser til flere hundred tusind kroner og boligændringer i samme prisklasse og dyrere.
Vi kan ”frygte”, at med en besparelse i afdelingen, at ventelister forbliver det samme eller bliver længere.
Derudover vil vi gerne gøre opmærksom på, at der er en midlertidig stilling i afdelingen, som ophører i oktober måned 2025. 
Hvis besparelsen på lønkroner i 2025 besluttes og vi endvidere er 1 færre medarbejder i afdelingen, så vil det naturligvis kunne ses på arbejdspresset.
Vi vil endvidere gøre opmærksom på, at der er et samarbejde i gang med arbejdstilsynet, grundet et stort arbejdspres og der er sat gang i en intern APV undersøgelse, ved hjælp af et spørgeskema.
Vi vil gerne gøre opmærksom på, at hvis man udsættes for et stort arbejdspres, så er der en stor risiko for at det giver sygemeldinger. Der har allerede været sygemeldinger i afdelingen grundet stort arbejdspres.
Vi ved, at det er muligt at spare penge, hvis man vælger at ansætte en medarbejder i visitationen. Det vil således blive muligt at få lavet nødvendige revurderinger af borgerens hjælp og de hjælpemidler de har fået bevilget. Borgere har hjælpemidler stående i deres bolig, som de ikke længere bruger. Eksempelvis kan deres funktionsniveau være blevet dårligere og de bruger eks. ikke længere deres rollator, da de nu er kørestolsbruger. Genbrugshjælpemidler, som ikke bruges hos borgeren, kan således komme retur til depotet og komme ud til en anden borger. Således nedsættes nødvendigheden af indkøb af hjælpemidler.
Vi vil endvidere også gøre opmærksom på, at der i 2025 skal ske en implementering af den ny ældrelov. Omfanget af de ændringer er endnu uvisse, men der kommer helt sikkert til at ske ændringer ift. hjælpemidler og bevilling af hjælp. De opgaver, som vil opstå grundet dette, deltager vi naturligvis gerne i, men det vil også kræve ekstra ressourcer.
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